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PRI STRA SAN DŽEP NI VO DIČ PO POLJ SKOJ  
ZA NEM CE PO VO DOM ULA SKA POLJ SKE U  
EVROP SKU UNI JU1

Po lo žaj

Ne zgo dan. Ve li ka rav ni ca iz me đu Is to ka i Za pa da, iz me đu dve gram zi ve ve le si le, dve 
ci vi li za cij ske sti hi je, pod se ća na sto za ping pong. Ne ka da po zor ni ca svih ve li kih ra to va – od 
Na po le o no vih do Dru gog svet skog ra ta. Po zi tiv na stra na ta kvog po lo ža ja je to što ti je sve 
bli zu.

Gra ni ce

Pri lič no po mer lji ve. U ne kim isto rij skim pe ri o di ma pro stra ne: de ša va lo se da se ši re od 
Bal tič kog do Cr nog mo ra. U dru gim pe ri o di ma pot pu no su ne sta ja le. Po sled nji put su ih 
ar bi trar no od re di le tri ve li ke si le: SAD, Ve li ka Bri ta ni ja i So vjet ski Sa vez, zbog če ga je Polj ska 
iz gu bi la La vov i Vil no, ali je za to do bi la Vroc lav i Šče ćin. Di sku to va lo se o to me da li je to 
do bro ili lo še.

Je zik

Slo ven ski, na vod no ve o ma te žak zbog ve li kog bro ja šu šta vih gla so va (ko ne ve ruje nek 
pro či ta na glas „HŠČONŠČ BŽMI V TŠĆI NjE“). Ge ne ra li zo vao se u mul ti kul tur noj polj skoj dr-
ža vi kao za jed nič ki je zik kad je uki nut la tin ski. Kad ni je po sto ja la polj ska dr ža va, bio je je-
di ni no si lac za jed nič kog iden ti te ta, za to ga Po lja ci ve o ma po štu ju. Čak su sko va li po jam 
„polj sko je zič na otadž bi na“. Do da nas, u sve tu polj ski go vo ri vi še od pe de set mi li o na lju di.

Sta nov ni štvo

Sko ro če tr de set mi li o na u ze mlji i oko de set mi li o na u ra se ja nju (vi di: Emi gra ci ja). Re zul-
tat vi še ve kov nog et nič kog me ša nja (Ukra jin ci, Je vre ji, Be lo ru si, Li tvan ci, Nem ci, Šle za ni, čak 
i Ta ta ri). Ne i sti na je da sva ki Po ljak ima br ko ve.

1 Tekst iz knji ge Mo ment ni edźwi ed zia War sza wa, Krytyka po lityczna, 2012, ko ji je pr vi put ob ja vljen 
2004. go di ne u ne mač kom me seč ni ku Die Ze it. (Prim. prev.)
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Že ne

Po sto ji ne do volj no ja sna so ci o lo ška po ja va po ko joj re la tiv no ve li ki pro ce nat Po lja ki nja 
emi gri ra i uda je se za stran ce, tvo re ći ne zva nič no mi ni di plo mat sko se di šte. Za hva lju ju ći 
to me, kad pu tu ješ iz Polj ske po sve tu, svu da sre ćeš ze mlja ke. Mo gu će da se tom po ja vom 
ba ve oba ve štaj ne slu žbe dru gih dr ža va.

Re li gi ja

Polj ski ka to li ci zam. Po seb na va ri jan ta ka to li ci zma ko ju od li ku je sna žna po ve za nost s 
na ci o nal nim iden ti te tom i ose ća jem mi si je (vi di: Ve li ki mi to vi), a ta ko đe s na ro či to raz vi je-
nim Ma ri jan skim kul tom. Pre ma Cr kvi, Maj ka Bož ja je neo po zi va i je di na Kra lji ca Polj ske. S 
tog gle di šta Polj ska bi se po svom ure đe nju mo gla svr sta ti u mo nar hi ju. Pri pad nost ka to-
lič koj cr kvi de kla ri še u Polj skoj 95,8 pro ce na ta od ra sle po pu la ci je (u Špa ni ji 94,1, a u Ita li ji 
97,1; go di šnja ci ne na vo de u kom pro cen tu se uzi ma uče šće u prak ti ko va nju ve re). Ta kvo 
sta nje stva ri tra je od kra ja Dru gog svet skog ra ta kad je zbog ra ta i ge o po li tič kih po me ra nja 
(vi di: Gra ni ce) Polj ska pre sta la da bu de mul ti kul tur na i mul ti et nič ka ze mlja.

Kul tu ra i umet nost

Naj ve ći ko e fi ci jent po e ti zo va nja po gla vi sta nov ni ka. U Polj skoj pi še po e zi ju oko sto 
hi lja da lju di, dvo je od njih su no be lov ci ko ji su iz istog gra da – Kra ko va.

Na u ka

Polj ska je jed na od naj zna čaj ni jih ko vač ni ca na uč nih ka dro va. Ogrom na ve ći na na uč ni-
ka obra zo va na u Polj skoj ipak ra di van Polj ske, do pri no se ći op štem ljud skom do bru (vi di: 
Emi gra ci ja). Pa žnja: u Polj skoj ni ko ne sum nja da je Ko per nik bio Po ljak. 

Sta nje po sto ja ne kri ze

Pri rod no dru štve no-po li tič ko sta nje na ko je su Po lja ci na vi kli već ge ne ra ci ja ma, i s ko jim 
sjaj no iz la ze na kraj. Po sto ji bo ja zan da bi bi lo ka kva nor ma li za ci ja uslo va mo gla do ve sti do 
dru štve nih ne mi ra.

Na ci o nal ni ka rak ter

Po lja ci su na pr vi po gled do sta su mor ni, po ne kad de lu ju aro gant no. Ima i in di vi du a la-
ca, ali ne eks cen tri ka. Če sto se za rad svog lič nog mi ra po na ša ju kon for mi stič ki, ma da pa-
ra dok sal no, sva ka vr sta vla sti bu di nji ho vo ne po ve re nje, pa su za to i ro đe ni anar hi sti. Pa žnja: 
ne vo le ša le na svoj ra čun. Nji ho vo ras po lo že nje ba lan si ra od odu še vlje nja sa mim so bom 
do me lan ho lič nog ose ća ja ni že vred no sti.
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Ve li ki mi to vi

Pr vo – Polj ska je an te mu ra le chri sti a ni tis, gru do bran hri šćan skog sve ta. U ve zi s tim je 
oba ve za da se bra ni za pad na ci vi li za ci ja pred var va ri ma (po ma lo slič no o se bi mi sle Ma đa-
ri i Špan ci). Dru go – pre dve sta go di na iz ras pro stra nje nog su ži vo ta s je vrej skom kul tu rom 
me đu Po lja ci ma se is ko vao po jam na rod nog me si ja ni zma. To je uve re nje da su iz u zet ni, i 
da su no si o ci mi si je da iz ba ve osta tak sve ta, a na ci o nal ne ne sre će su deo te mi si je. Po lja ci 
su po zna ti po to me što se sme sta po ja vlju ju kao po dr ška gde god su u sve tu ugro že na 
slo bo da i ne za vi snost. Re a li za ci ja tih mi to va je vr lo sku pa i, uop šte uzev, oni ko ji su obje kat 
te od bra ne i tog spa sa va nja ne shva ta ju je. 

Ku hi nja

Ni šta na ro či ta, do sta je slič na ne mač koj. Je la ko ja se sma tra ju za ti pič no polj ska su ukra-
jin ski boršč, ru ske pi ro ške i ša ran na je vrej ski na čin. Vre di pre po ru či ti, me đu tim, je la s pe-
čur ka ma ili gor štač ke si re ve. Polj ska pri pa da onim ne sreć nim me sti ma u Evro pi gde ne 
uspe va vi no va lo za, pa su sta nov ni ci na u či li da pro iz vo de vot ku. U po sled nje vre me, s 
oto plja va njem, ipak ra ste broj uve ze nih vi na. Ni je isti na da Po ljak pi je naj vi še al ko ho la u 
Evro pi. Sta ti sti ke po ka zu ju da se pla si ra kao vi so ki pro sek.

Gra do vi

Var ša va – Hong kong Sred nje Evro pe. Pre sto ni ca ze mlje, se di šte po li ti ča ra. Grad ubr zan, 
op se siv no se od no si pre ma no vi na ma, uspe hu i nov cu. Naj ja ča u Polj skoj in va zi ja an gli ci-
za ma. Sta nov ni ci unu tra šnjo sti sla bo šta ov de raz u me ju. Pre kra sni Sta ri grad.

Kra kov – go di na ma tra di ci o nal no ču va po de lu sta nov ni štva: po lo vi na po pu la ci je su 
umet ni ci, po lo vi na – pa lan ča ni. Za hva lju ju ći toj di ja lek tič koj ten zi ji u nje mu cve ta kul tu ra 
i umet nost. 

Vroc lav – ne mač ki grad ko ji su u ce lo sti uni šti li Nem ci i po no vo sa gra di li Po lja ci ko ji su 
se do se li li uglav nom iz La vo va i oko li ne.

Se lo

U za pad nim do ku men tar nim fil mo vi ma o polj skoj ze mljo rad nji s ve li kom na klo no šću i 
u du gim ka dro vi ma po ka zu ju se za pre žna ko la. Pret po sta vlja se da se nji ho vim iz najm lji-
va njem ba vi ne ka lo gi stič ka fir ma.

Za slu ge za svet

Pr vo – struč na i dis kret na de mon ta ža ko mu ni zma. Dru go – uvo đe nje u Evro pu obi ča ja 
is pi ja nja ka fe i osni va nje pr vih ka fa na u Be ču. Tre će – iz mi šlja nje bej zbo la za Ame ri kan ce 
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(ko je to i dan-da nas do sta oku pi ra), bej zbo la ko ji po mi šlje nju Nor ma na Dej vi sa po ti če od 
polj ske igre pa lant ko ju su igra li polj ski emi gran ti. Če tvr to – polj ska ko ba si ca.

Šta Polj ska mo že une ti u EU

Ve šti nu sna la že nja u te škim si tu a ci ja ma (vi di: Sta nje po sto ja ne kri ze).
Ta le nat za iz na la že nje ru pe u po re skom za ko nu.
Bja lo ve sku pra šu mu.
Po ma lo me te ža. 

(S polj skog pre ve la Mi li ca Mar kić)


